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Befragungsdurchführung 

 

Methode: Onlinebefragung  

Befragungszeitraum: 19.09. - 14.11. 2014  

Teilnehmer/-innen: Vereinsvertreter/-innen von Leipziger Regelsportvereinen  

80 Leipziger Sportvereine, die Mitglied im Stadtsportbund Leipzig e.V. (SSBL) sind, wurden per E-Mail durch den SSBL zur Teilnahme 

eingeladen.  Mitgliedsvereine des SBV wurden herausgefiltert. 

Innerhalb des Befragungszeitraumes wurden zudem zwei Erinnerungs-E-Mails versendet. 

Rücklauf: 31 %  (25 Teilnehmer/-innen beendeten den Fragebogen vollständig.)  

entwickelter Fragebogen: siehe Anhang S. 16-36 

 

Befragungsergebnisse 

 

Im Folgenden werden die Ergebnisse der Befragung anhand von Diagrammen präsentiert. Die nachfolgenden zwei Seiten dienen 

dabei der Beschreibung der Stichprobe. 

 

Hinweis:  

Die Angaben [n = x] geben an, wie viele Datensätze (also befragte Vereine) jeweils in die Auswertung eingegangen sind. Dies waren 

in der Regel [n = 25] oder [n = 16], wenn es eine Filterfrage betraf. 

 

In den Diagrammen werden sowohl die absoluten Häufigkeiten (tatsächliche Anzahl der Nennungen) als auch die relativen 

Häufigkeiten (in Prozentangaben) dargestellt. 
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Position der Person im Verein,       Anzahl angebotener Sportarten im Verein: 

die den Fragebogen beantwortet hat:   

   
[n = 25]          [n=25] 
 

Angaben unter „andere Position“: 

Geschäftsstellenleiter/in (3x), Schatzmeister (1x), Mitarbeiter Geschäftsstelle (1x),  

Trainer (2x), Jugendwart (1x), Finanzbuchhalter (1x) 

 

60% (15) 

40% (10) Vereinsvorsitzende/r
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10 (40%) 
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Anzahl der Mitglieder im Verein: 
 

 

 

[n=25] 

 

 

 

 

 

(4%)1 

(28%)7 

(40%)10 

20% (5)  

(8%)2 

≤ 100 Mitglieder 

101-200 Mitglieder

201-500 Mitglieder

501-1000 Mitglieder

> 1000 Mitglieder
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Vorhandensein einer Teilnahmemöglichkeit für   Vorhandensein einer Teilnahmemöglichkeit für Menschen mit  

Menschen mit Behinderung:     Behinderung- aufgeschlüsselt nach Angebotsform: 

 

 

 

 

   

[n = 25]        [n=25] 

 

 

 

 

(64%) 
16 

(36%) 9 
Ja

Nein

(52%)13 

(12%)3 

(36%) 9 

Ja, an unseren
allgemeinen
Angeboten, in denen
sie mit Menschen ohne
Behinderung
gemeinsam Sport
machen

Ja, sowohl an
spezifischen als auch
allgemeinen
Angeboten

Nein
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Sportarten, in denen Menschen  

mit Behinderung aktuell im Verein teilnehmen 

 

  

Im Rahmen spezifischer Angebote [n=16]    Im Rahmen allgemeiner Angebote [n=16] 

          

Angegebene Sportarten:       Angegebene Sportarten: 

Gymnastik, Schwimmen (2x), Ballsport Gymnastik (4x), Schwimmen, Badminton, Leichtathletik, Laufen, Tanzen, 

Tischtennis, Wandern, Karate, Gesundheitssport  

(19%) 3 

(81%) 13 

in unserem Verein
nehmen Menschen
mit Behinderung an
spezifischen
Angeboten (in
Gruppen unter sich)
teil

diese Situation trifft
auf unseren Verein
aktuell nicht zu

(81%)13 

( 19%) 3 

in unserem Verein
nehmen Menschen
mit Behinderung mit
am allgemeinen
Vereinsangebot teil
(gemeinsam mit
Menschen ohne
Behinderung)

diese Situation trifft
auf unseren Verein
aktuell nicht zu

Hinweis: Laut den Ergebnissen in diesem Diagramm haben 13 Vereine aktuell 

Teilnehmer mit Behinderung am allgemeinen Angebot. Das Diagramm auf 

Seite 7 zeigt jedoch, dass dies an anderer Stelle nur 4 Vereine bejaht haben. 

Offensichtlich wurde die Frage 9 (siehe Anhang), die diesem Diagramm zu 

Grunde liegt teilweise falsch verstanden und vermutlich auch angegeben, in 

welchen Sportarten man es sich vorstellen kann (und nicht nur für die 

Sportarten wo aktuell tatsächlich Teilnehmer vorhanden sind.) 
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Anzahl der Vereine, die aktuell Teilnehmer/-innen mit Behinderung haben  

aufgeschlüsselt nach Angebotsform: 

 

 

 

 

 

 

[n=25] 
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aktuell Teilnehmer mit
Behinderung vorhanden

aktuell keine Teilnehmer
mit Behinderung
vorhanden

Teilnahmemöglichkeit für Menschen mit Behinderung 

Vorhandensein von Teilnehmern mit Behinderung 
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Aktuelle Anzahl der Teilnehmer/-innen mit und ohne Behinderung in den befragten Vereinen insgesamt: 

 

 

[n=25] 

 

Ergänzender Hinweis: 

Von den 25 Vereinen haben 6 Vereine angegeben aktuell Teilnehmer/-innen mit Behinderung zu haben.  

Dabei hat ein Verein eingetragen, dass er 32 Teilnehmer mit Behinderung hat. In den restlichen 5 Vereinen sind jeweils 1-3 Menschen mit 

Behinderung vertreten. 

99,9 % (7811) 

Teilnehmer mit
Behinderung

Teilnehmer ohne
Behinderung

0,5 % (40) 
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Bisherige Anfragen von Menschen mit Behinderung zu   Informationen über Angebote für Menschen mit 

einer Teilnahmemöglichkeit im Verein:  Behinderung im Verein: 

  

   

[n = 25]          [n=16, Mehrfachnennung war möglich!] 

           Angaben unter Sonstiges: 

           Kontakte zur Schule für Hörgeschädigte, über Geschwisterkind 
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Anfrage
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Anfragen

mehr als
10
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keine
Aussage
möglich
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Behinderungsarten der aktuellen Teilnehmer/-innen: 

 

 

[n = 16, Mehrfachnennung war möglich!] 
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Gründe, die Sportvereine daran hindern, Teilnahmemöglichkeiten für Menschen mit Behinderung zu schaffen: 

 

   [n = 25, Mehrfachnennung war möglich!] 

Angaben unter Sonstiges: 

 

-nur Ehrenamtler im Verein, schon überfordert! 

-Turniertanz ist für Behinderte wenig geeignet (für 

Rollstuhltanz fehlen uns Räumlichkeiten und 

Übungsleiter) 

-fehlende Nachfrage 
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Unterstützungswünsche der Sportvereine zum Schaffen von Teilnahmemöglichkeiten für Menschen mit Behinderung: 

 [n=25, Mehrfachnennung war möglich!] 

Angaben unter Sonstiges: 

 

-Übungsleiter zu günstigen Honoraren 

-keine eigene Sportstätten, nur Mietobjekte!!! 

-wir sehen keine Möglichkeiten 

-wenn man sich an Punktspielen beteiligt, braucht man 

selbst das Training. Die Hallenzeiten werden insofern 

vorrangig zum eigenen Training benötigt. 
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Bereitschaft zu einer Öffnung des Vereins für Menschen mit Behinderung  

 

der Vorstandsmitglieder:                                                                        der Trainer/-innen und Übungsleiter/-innen: 

 

   

[n = 25]                                                                                                        [n = 25] 

 

 Angaben unter Sonstiges:       Angaben unter Sonstiges: 

-Wasserflächenproblem erübrigt Diskussion    -Wir arbeiten ab AK 4 im Breitensport 

-das war noch kein Thema (2x)      -generell sind 3x Probetraining möglich, evtl. auch mehr 

-offen allgemein; nicht im Turniertanz als Wettbewerb   -als Menschen sind sie offen, als Trainier ohne Aussage 
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7 (28%) 
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Bereitschaft der Teilnehmer/-innen ohne Behinderung,  

gemeinsam mit Menschen mit Behinderung in einer Gruppe Sport zu treiben: 

 

 

 

  [n = 25]  

 

 

Angaben unter Sonstiges: 

 

-war nie ein Thema 

-abhängig von der Sportart und Behinderung 
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Planung, Angebotsformen zu schaffen,      Bekanntheit der UN-Behindertenrechtskonvention: 

an denen Menschen mit Behinderung Teilnehmer können:  

 

 

   

[n=25]            [n=25] 

 

 

 

 

 

 

1 (4%) 
1 (4%) 

22 (88%) 

2 (8%) 

spezifische Angebote

Schaffen von
Teilnahmemöglichkeiten
am allgemeinen Angebot

keine Planung

bereits Angebotsformen
vorhanden

6 
(25%) 

18 
(75%) 

Ja

Nein

 
Haben Sie Fragen zur Umfrage? Dann wenden Sie sich bitte an uns! 
 
Sächsischer Behinderten- und Rehabilitationssportverband e.V.  
 
Ansprechpartnerin: Theresa Böhme, Koordinatorin Inklusion  E-Mail: inklusion-im-sport@behindertensport-sachsen.de 
Am Sportforum 10, Haus 2       Telefon: 0341-23 10 66 16 
04105, Leipzig        Telefax: 0341-23 10 66 10 
         
 
 
Am Sportforum 10, Haus 2 
04105 Leipzig 
 

mailto:inklusion-im-sport@behindertensport-sachsen.de
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ANHANG: Onlinebefragungsseiten 
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Hinweis:  

Frage 7 stellte eine Filterfrage dar. Vereine, die an dieser Stelle mit „Nein“ geantwortet haben, wurden automatisch zu Frage 13 

(Hinderungsgründe) weitergeleitet. Bejahten sie diese Frage, ging es folgendermaßen weiter: 
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